

# 無病毒豇豆種子生產的推手— 屏東里港鄉農會李榮茂先生

邱燕欣<sup>1</sup>、林上湖<sup>1</sup>、李美娟<sup>2</sup>



圖1 本文主角-李榮茂班長

屏東縣里港鄉豇豆產銷班李榮茂班長在服完兵役後投入家中的農業生產，憑著對農業的熱情與豐富的田間施作經驗，深受里港鄉農會與農友信賴，1982年擔任里港鄉豇豆產銷班班長，1993年當選農會代表。

1990年農業試驗所與本場利用抗血清技術篩選出「無病毒三尺青皮豇豆」品系，提供農友健康豇豆種子生產優質的鮮食豆莢。推廣初期，因三尺青皮豇豆品系非當時市場主要流通之豇豆品種，加上為了品質把關嚴格，讓多數的農友們不敢嘗試，直到里港鄉農會大力鼓勵與推薦，開啟了李榮茂先生與種苗場這段健康豇豆種子生產的情緣。

二十年前，李榮茂先生試作三尺青皮健康品系鮮食豆莢的生產，在豆莢盛產期間，為趕上十點鐘的市場集貨，每天凌晨兩、三

點便要起床整裝下田採收。試作第一年，翠綠的三尺青皮豇豆未受到市場青睞，多半懷著半賣半相送的心情，請集貨場的菜販帶去北部試賣。第二年市場的接受度提高了開始有菜販主動詢問，隨著三尺青皮豇豆健康種子的產量及品質穩定，逐漸獲得栽種豇豆農友的認同與肯定，並暱稱為「農會種」。目前里港鄉農會生產的健康豇豆種子常面臨供不應求的狀況，三尺青皮豇豆已成為國內長豇豆的代表品種，生產面積達150公頃。每當農民問道：好的豇豆種子哪裡買？大家都知道來里港鄉農會才有如此優良的「農會種」！

李班長為臺灣無病毒豇豆種子生產著力不少，更因與農會有著相同的理念，才能為政府所推動的驗證制度共同努力。過去里港鄉農會也輔導多位農友進行豇豆採種，但其他農友看到市場上豇豆豆莢價錢好的時候，都會急著採鮮豆莢去賣，造成種子採收量及品質低落。只有李榮茂班長堅守信諾，任憑市場菜價再好，也不會採摘採種田的鮮豆莢出售。所以要找到像李榮茂先生這樣有技術又能信賴，且對驗證制度推行具使命感的農友真的不容易呀！

李榮茂先生說：「過去二十年採種工作的執行，讓我深切體會到健康豇豆種子生產對農友帶來的益處，健康豇豆種子驗證制度的價值不只是紙上作業，那些指明購買「農會種」豇豆種子的農民朋友們必然認同政府推行驗證制度的用心與努力。」

1 種苗改良繁殖場繁殖技術課 助理研究員

2 種苗改良繁殖場繁殖技術課 副研究員兼課長